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правового захисту у вигляді патенту, ліцензії; маркетингові дослідження ринку об'єктів 

права ІВ повинні бути орієнтовані на більш далеку перспективу; використання 

альтернативних маркетингових концепцій, на основі яких можна здійснювати 

маркетингову діяльність у сфері інтелектуальної власності; сучасні підходи до формування 
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У сучасних умовах стрімкого розвитку інноваційних підприємств, 

національної і міжнародної торгівлі маркетинг інтелектуальної власності та 

ефективна комерціалізація об’єктів права інтелектуальної власності мають 

важливе значення. Маркетинг інтелектуальної власності розглядається як наука 

про виробництво товарів ринкової новизни та їх збут на основі використання 

інтелектуальної власності [1]. Відомо, що підприємства, які використовують 

інтелектуальну власність (ІВ) у своїй діяльності при виготовленні нової 

продукції, торгівлі ліцензіями і для розвитку власних брендів, мають значно 

вищі доходи і рентабельність та розвиваються і масштабуються набагато 

швидше, ніж підприємства, які цього не використовують. Тому таким 

актуальним є висвітлення особливостей маркетингової діяльності, та зокрема, 

методів маркетингових досліджень у сфері інтелектуальної власності, 

концепцій і комплексу маркетингу ІВ, а також використання стратегії 

позиціонування об`єктів права ІВ, як особливого виду товару на ринку.  

Сутнісною особливістю зазначеного ринку є те, що на ньому 

обертаються не продукти інтелектуальної діяльності, а права на них. Відтак 

вартість об’єктів ІВ постає як вартість прав, а об’єктом купівлі-продажу є 

охоронні документи [2].  Водночас, об’єкт права інтелектуальної власності, 

який виступає в якості товару, вимагає особливого підходу під час роботи з 

ним. До осбливостей управління маркетинговою діяльністю у сфері 

інтелектуальної власності відносять:  

- необхідність створення адекватної правової основи захисту 

інтелектуального продукту, яка захищає його винахідника від недобросовісної 

конкуренції, незаконного копіювання цієї власності;  

- наявність правового захисту у вигляді патенту, ліцензії, а також 

створення власнику інтелектуального продукту монопольного становища на 

ринку протягом тривалого часу. Це дає змогу власнику проводити відповідну 

виробничу, збутову, цінову та товарну політику; 
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-  нарощування прибутку не тільки за допомогою власного виробництва 

товару, а й за рахунок одержання доходу від продажу ліцензій на випуск цього 

об’єкта іншим виробникам. При цьому дохід від продажу патентної ліцензії не 

обкладається податком на додану вартість, а захищеність товару патентами - це 

для інвестора додаткова запорука ефективності його капіталовкладень [3].  

Складність роботи на ринку об'єктів права ІВ також полягає в тому, щоб 

з маси, наприклад, винаходів, вибрати те, яке виявиться на вістрі технічного 

прогресу через 5-10 років. Велику допомогу у вирішенні цього питання 

надають патентні дослідження, однак якщо мова йде, наприклад, про художні 

твори, то тут слід використовувати інші джерела інформації.  

 До іншої групи особливостей маркетингу інтелектуальної власності 

можна віднести [4]: 

- значний, іноді обчислюється десятиліттями, часовий розрив між появою 

об'єкта ІВ і його втіленням в товарі, визнання споживачем і отриманням 

комерційної вигоди від використання того чи іншого об'єкта. Тому 

маркетингові дослідження ринку об'єктів права ІВ повинні бути орієнтовані на 

більш далеку перспективу, повинні передбачати розвиток науки і техніки на 5-

15 і більше років, бути дуже чутливими до появи відкриттів і принципово 

нових винаходів (наприклад, патент на створення канального транзистора був 

виданий в 1930р., але виготовити його вдалося тільки в 1952 р.);  

 - маркетингові дослідження повинні враховувати соціальний ефект від 

появи того чи іншого об'єкта права ІВ, враховувати прогнозовані зміни потреб 

людини і суспільства в такого роду об'єктах, з метою забезпечення 

конкурентоспроможності майбутніх товарів, в яких ці об'єкти будуть 

використані;  

- при визначенні ціни об'єкта права ІВ слід враховувати, що вона 

залежить від здатності об'єкта задовольняти потреби споживача, а також 

заощаджувати живу працю і матеріальні ресурси в сфері виробництва;  
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- швидкий моральний «знос» об'єктів права ІВ вимагає від маркетолога 

прийняття сучасних заходів щодо захисту виняткових прав на результати 

інтелектуальної діяльності, а також визначення оптимального терміну 

виведення об'єкта на ринок;  

- багато об'єктів права ІВ можуть продаватися на декількох ринках. 

Маркетинг інтелектуальної власності з боку продавця має на меті знайти 

покупця для цього об'єкта ІВ, а з боку покупця - знайти об'єкт, відповідний за 

ціною і якістю. Обидва завдання однаково складні, так як продавець повинен 

оповістити про свій об'єкт інтелектуальної власності безліч покупців, щоб 

забезпечити вигідні умови продажу, а покупець повинен дуже добре знати 

потенційних постачальників таких об'єкт ІВ, щоб не пропустити вигідну 

пропозицію і випередити конкурентів; 

- маркет маркетингові дослідження ринку об'єктів права ІВ повинні бути 

орієнтовані на більш далеку перспективу, ингові дослідження повинні 

здійснюватися безперервно та постійно на всіх етапах життєвого циклу 

продукції або послуги, в основі яких лежить той чи інший об'єкт 

інтелектуальної власності. Незважаючи на непорушність принципу 

випереджуючого маркетингу, на практиці, як правило, етапи дослідження 

ринку виконуються одночасно і паралельно з етапами життєвого циклу ІВ, 

оскільки безперервно функціонуюче підприємство чи організація мають на 

балансі об'єкти права ІВ, що знаходяться на всіх стадіях життєвого циклу. Це 

природно, оскільки одні вироби тільки замислюються, інші випускаються 

наростаючими темпами, а треті час знімати з виробництва або модернізувати. 

Додатково треба зауважити, що при проведенні маркетингу інтелектуальної 

власності дуже важливо зосереджувати значні зусилля на стадії розробки 

товару, в основу якого покладено інтелектуальні ресурси, щоб запобізти 

безперспективних, неконкурентоспроможних товарів або послуг. 

Специфіка маркетингових досліджень при комерційному використанні 

інтелектуальної власності проявляється у відмінності підходів до створення та 
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збуту її об'єктів у порівнянні з традиційними товарами. Виробництво та 

реалізація традиційних товарів безпосередньо пов'язані з ринком, на якому 

зосереджені однакові або взаємозамінні товари. Необхідність обов'язкових 

поставок цих товарів на ринок диктується умовами товарного виробництва у 

світовій економіці. З самого початку їх створення та виробництво орієнтовані 

на ринок, і питання полягає не в тому, спрямовувати їх туди чи ні, а у створенні 

конкурентоспроможної продукції та використанні найбільш сприятливої 

кон'юнктури для її реалізації [5]. 

Отже, життєвий цикл товару, в основі створення якого лежить об'єкт 

права ІВ, наприклад, винахід, суттєво відрізняється від життєвого циклу 

традиційного товару створеного без об'єкта права ІВ. Основні відмінності 

полягають у першому етапі. Етап розробки інноваційного товару значно 

довший, ніж етап розробки традиційного товару. Розробка інноваційного 

товару починається з пошуку ідей для новинки. Хорошими джерелами ідей є 

винахідники, патентні повірені, лабораторії університетів та академічних 

інститутів, науково-дослідні відділи промислових виробництв та ін. [6]. 

До факторів, що визначають конкурентоспроможність нової продукції, 

належать: технічний рівень продукції, відповідність якості товару вимогам 

покупців, відповідність товару тенденціям розвитку ринку продукції даного 

виду, умови конкуренції на ринку даної продукції, патентно-правові показники 

продукції, виробничі фактори, умови поставки та збуту продукції, цінові 

фактори та реклама продукції. Також для досягнення ефективного просування 

інноваційної продукції та об’єктів інтелектуальної власності, потрібно 

правильно використовувати загальні і спеціальні маркетингові методи, які 

враховують специфіку інтелектуальної власності. 

Зазначимо, що підприємство – складний і достатньою мірою 

організований механізм, що діє у певному середовищі. Теорією маркетингу 

передбачено поняття внутрішнього і зовнішнього середовища. Тому, завдання 

підприємства, що діє за принципами маркетингу, полягає в тому, щоб 
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змінювати внутрішнє і зовнішнє середовище собі на користь (тобто досягати 

стратегічної мети), пристосовувати структуру і політику цін, асортимент 

товарів і т.п. до факторів, що не підлягають змінам [7]. Маркетингові 

можливості підприємства можна оцінити, виходячи із цілей та ресурсів, якщо 

вони відповідають таким вимогам: 

- чи сумісна можливість, що відкривається на ринку, з цілями 

підприємства в одержані прибутку, забезпеченні конкретного обсягу збуту, 

зростання кількості продажу; 

- чи має підприємство потрібний капітал для виходу на ринок; 

- чи володіє підприємство необхідними виробничими, або 

маркетинговими ноу-хау; 

- чи є в нього належні можливості для розповсюдження товару. 

Для оцінки можливостей підприємства рекомендується провести такі 

операції: провести прогнозування попиту та сегментування ринку; дійснити 

відбір цільових ринків (сегменту) та позиціювання товару на ринку 7[8]. Це 

дозволить підприємству вибрати альтернативні концепції, на основі яких 

можна здійснювати маркетингову діяльність, зокрема і у сфері інтелектуальної 

власності. До таких концепцій відносяться [8]: 

- концепція удосконалення виробництва - це теорія і практика прийняття 

управлінських рішень щодо ринково-продуктової діяльності суб’єкта 

господарювання на основі виявлення внутрішньо-виробничих резервів з метою 

нарощування виробництва. Вона використовується за умов, якщо на ринку 

фактори ринкового середовища мало змінні та легко прогнозовані, ринковий 

попит перевищує пропозицію товарів, конкуренція помірна, доходи обмежені; 

- концепція удосконалення товару (концепція товару) – ґрунтується на 

основі пошуку можливостей покращення якісних характеристик товару з 

метою завоювання більшої прихильності споживачів. Цю концепцію 

маркетингу застосовують при таких умовах на ринку, як: загострення 

конкуренції між виробниками аналогічних товарів, небезпека появи товарів 
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замінників, темп зміни факторів ринкового середовища незначний, 

прогнозований, попит перевищує пропозицію. Використання даної концепції 

дуже важливе на ринку об’єктів ІВ через унікальність інтелектуальних благ, 

але процес їх захисту та патентування досить довгий, що може призвести до 

швидкого застаріння та неактуальності об’єкта. Саме тому об’єкти ІВ мають 

дійсно бути унікальними та вирішувати певні проблеми, щоб ймовірність 

появи аналогічних товарів була мінімальною; 

- концепція інтенсифікації комерційних зусиль (концепція продажу) – 

має в основі пошук найбільш ефективних методів розповсюдження і 

просування товарів з метою швидкого охоплення більших часток ринку. 

Зважаючи, що ринку ІВ характерний недосконалий (монополістичний) тип 

конкуренції, це зумовлює потребу в ефективній стратегії просування об’єктів 

ІВ на ринок, тому дана маркетингова концепція має широке використання на 

ринку ІВ; 

- концепція маркетингу – полягає в тому, що запорукою процвітання 

підприємства є вивчення потреб і запитів цільових ринків, а також 

забезпечення бажаного задоволення їх продуктивнішим від конкурентів 

способом.  Прийняття управлінських рішень робиться на основі аналізу 

факторів зовнішнього маркетингового середовища з метою реалізації 

економічних інтересів виробників і споживачів. Її використовують на ринку 

при випадках коли потенційна пропозиція товарів перевищує попит на них, 

зростає нестабільність всіх факторів зовнішнього макро та 

мікромаркетингового середовища, але закономірності минулого ще 

переносяться на прогнозування майбутнього; 

- концепція соціально-орієнтованого маркетингу – розкривається на 

основі аналізу факторів зовнішнього маркетингового середовища з метою не 

лише задоволення економічних інтересів виробників і споживачів, але й потреб 

суспільства в цілому з точки зору збереження життєвого середовища та 

соціальних інтересів. Розвиток ІВ в цілому дає великий поштовх розвитку 
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людства, з’являються нові технології, нові ідеї що покращують життя 

суспільства, тому ця концепція є широковикористовуваною на ринку ІВ. Якщо 

переконати суспільство у необхідності інтелектуального блага для блага 

людства, то попит на нього значно зросте, особливо у випадках з ІВ у сфері 

екології; 

- концепція рефлексивного маркетингу побудована на підвищенні ролі 

вищого керівника чи власника суб’єкта господарювання у прийнятті 

управлінських рішень відносно ринково-продуктової стратегії. Основним 

принципом, на якому побудована дана концепція, є принцип рефлексії, згідно з 

яким реальний вищий керівник чи власник усвідомлює майбутній розвиток 

бізнесу, стратегічні цілі і завдання тобто (соціально- економічний інтерес) і 

поступово узгоджує своє бачення з іншими суб’єктами управління 

(стейкхолдерами) та ринковими суб’єктами. Даний підхід стосується як 

зовнішнього так і внутрішнього маркетингу. Причини популяризації даного 

підходу в країнах з розвинутою ринковою економікою і в країнах, на стадії 

трансформації, розрізняються. В розвинутих країнах даний підхід є 

відображенням об’єктивних прогресивних закономірностей розвитку таких, як: 

- зміна секторальної структури економіки (розвиток економіки послуг, 

інформаційної економіки, економіки знань); 

- перехід на інноваційно-інвестиційну модель розвитку; 

- поява унікальних моделей функціонування бізнесу, які дійсно 

реалізують соціально-економічні інтереси своїх власників не лише максимізації 

доходів з власності (це необхідна умова існування підприємництва), а в 

розвитку, в тому числі суспільства, цивілізації. Такі моделі представлені такими 

геніальними винахідниками та керуючими, як Білл Гейтс, Стів Джобс та ін.  

Водночас, маркетингові дослідження ринку інноваційних технологій та 

об’єктів права ІВ лежать в основі формування комплексу маркетингу 

інтелектуальної власності сучасного підприємства [1]. Комплекс маркетингу 

(або «маркетинговий мікс») - це набір контрольованих маркетингових 
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інструментів, які компанія використовує для досягнення цілей на цільовому 

ринку. Комплекс маркетингу інтелектуальної власності — це набір 

інструментів, які підприємство використовує для комерціалізації своїх 

нематеріальних активів (патентів, торговельних марок, авторських прав). Його 

адаптують залежно від обраної моделі [9]. 

Спочатку комплекс маркетингу включав в себе тільки 4 основні 

елементи: продукт, ціна, місце продажу і просування товару. Такий маркетинг 

мікс називається базовою моделлю 4Р: product, price, pace, promotion. В міру 

ускладнення конкуренції на всіх ринках модель маркетинг міксу 4Р також 

зазнала змін і перетворилася спочатку в модель 5P (додався елемент: люди), а 

потім в модель 7Р (додались елементи: люди, процес, фізичне оточення). 

Традиційна модель 4P у сфері ІВ виглядає так:  

- Product (Продукт): Самі об'єкти ІВ або ліцензії на них. Важливими є 

правовий захист, унікальність та технічні характеристики. 

- Price (Ціна): Розмір роялті, паушальний платіж або вартість повної 

поступки прав. 

- Place (Місце): Канали дистрибуції — патентні біржі, виставки 

технологій, прямі переговори з ліцензіатами. 

- Promotion (Просування): Заходи для підвищення впізнаваності 

бренда або технології, участь у наукових конференціях, публікації у 

спеціалізованих виданнях. 

Модель 5P (Розширена): Додається п'ятий елемент, критичний для 

інноваційного бізнесу:  

- People (Люди): Кваліфіковані юристи, патентні повірені та 

розробники, чий інтелект створює цінність об'єкта. 

Модель 7P (Для сфери послуг та ІВ) Найбільш повна модель для 

комерціалізації знань:  

- Process (Процес): Механізм передачі технологій, реєстрації прав та 

сервісного обслуговування (наприклад, технічна підтримка ліцензіата). 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B3-%D0%BC%D1%96%D0%BA%D1%81
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- Physical Evidence (Фізичний доказ): Свідоцтва про реєстрацію ТМ, 

патенти, сертифікати якості, які підтверджують юридичну чистоту та цінність 

активу. 

У підсумку можна зробити висновки що маркетинг інтелектуальної 

власності відіграє особливу роль у просуванні результатів інтелектуальної 

діяльності на ринок. Для суттєвого збільшення доходів і подальшого 

успішного розвитку сучасних підприємств дуже важливо своєчасно 

вибудовувати правильні стратегії охорони інтелектуальної власності (набуття 

прав на інтелектуальну власність) та вибудовувати ефективні стратегії надання 

ліцензій на використання інтелектуальної власності. Практичне застосування 

методів маркетингових досліджень, комплексу маркетингу інтелектуальної 

власності та побудова ефективної стратегії надання ліцензій на використання 

інтелектуальної власності на підприємствах може забезпечити дуже швидке 

зростання доходу, прибутку та рентабельності цих підприємств. Тому з 

практичної точки зору, маркетинг інтелектуальної власності дуже важливий для 

подальшого успішного розвитку підприємств України, поширенню 

міжнародної торгівлі та розвитку економіки країни в цілому. 
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